

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 46

[3092]

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

СУББОТА,

15

ИЮНЯ

1991 г.

Цена 4 коп.

Цена в розницу — 10 коп.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

г. ОЛЕНЕГОРСК



Накануне выборов нам активно внушали мысль о том, что выбирая Президента России, мы выбираем тот или иной путь выхода России из кризиса. Если согласиться с таким суждением, а оснований для этого немало, и прежде всего действительно различающиеся политические позиции 6 претендентов, то вот уже третий день мы в пути и подобны путнику, ступившему на дорогу, ведущую туда, не знаю куда.

Работница детского сада № 8 ЖКО ГОКа Юлия Владимировна Румянцева: «Голосу за Ельцина Б. Н. Считаю, что более достойного кандидата на пост Президента России нет».



Подполковник запаса Дмитрий Григорьевич Радченко: «Голосу за Н. И. Рыжкова, считаю его политику наиболее последовательной, он твердо стоит на позициях социализма, глубоко разбирается в экономике, что несомненно позволит ему успешно выполнять обязанности Президента России».

КУДА ИДЕМ МЫ С...?

В полном неведении быть нам недолго. В худшем случае до следующей субботы (по закону итоги выборов должны быть оглашены не позднее, чем в десятидневный срок после дня выборов). Вопрос в ином.

Каждый избиратель, по крайней мере принявший участие в голосовании, более или менее ясно представляет по какой дороге предпочитает идти. Но поскольку свобода выбора каждого определяет-

ся мерой выбора всех, то весьма любопытным представляется узнать — какой выбор (какой путь) предпочитаем МЫ — живущие в отдельно взятом регионе — Оленегорске.

По предварительным НЕОФИЦИАЛЬНЫМ данным (подчеркиваем это, поскольку их полнота и достоверность полностью на совести нашего корреспондента) симпатии и предпочтения выглядят следующим образом: — в выборах приняли

участие 71,4% от внесенных в списки избирателей Президента;

— наибольшее число голосов — 53,1% — подано за Б. Ельцина;

— за Н. Рыжкова отдали голоса 16,1% посетивших избирательные участки;

— за В. Жириновского — 11,3%;

— за А. Тулеева — 7,4%;

— за В. Бакатина — 4,0%;

— за А. Макашова —

3,3%. Думаю, приведенные данные не нуждаются в пространном комментарии. Кто пожелает, может взять подшивку российских газет и сопоставить социально-политические ориентации претендентов на пост Президента с расстановкой голосов на территории г. Оленегорска и поломать голову над реbusом политической жизни города. В политические будни она малозаметна, но очевидна.

А. ПАЩЕНКО.

16 ИЮНЯ — ДЕНЬ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

В аптеке, как в аптеке

Первые упоминания о лекарствоведении и врачевании относятся к глубокой древности, а первая аптека в России была открыта в 1581 г. в Кремле против Чудова монастыря. Аптека, с которой я хочу познакомить вас, не такая древняя, ей исполняется 30 лет. Вы, конечно, догадаетесь, что эта аптека находится в «старом городе», на улице Бардина.

Наверное, аптеки всего мира и всех времен связывает что-то общее, подумалось мне, когда я ступила на «запретную зону», находящуюся по ту сторону торгового зала, совершенно неведомую нам посетителям. Здесь царит особая атмосфера, непривычная для постороннего глаза: стерильность, латынь, древние как мир аптечные весочки, вес в унциях, ступки.

Дверь первая, с надписью «Ассистентская» — это лаборатория, где готовят всевозможные лечебные средства: порошки, мази. Стерильный блок — веяние нашего времени: здесь готовят лекарственные формы для внутривенных и внутримышечных инъекций, глазные капли, препараты для новорожденных и деток до года.

Я рассматривала стерильный блок через стеклянную стену, это святая святых аптеки, тут неукоснительно выполняются самые строгие санитарные нормы: санация воздуха бактерицидными лампами, для работающих там двоих фармацевтов обязательны бахилы, стерильные халаты, смена масок каждые четыре часа.

Следующая дверь — автоклава, где происходит стерилизация препаратов, а за ней — коктрий. Здесь готовят «очищенную воду», способ получения которой впервые описал еще Авиценна.

Мой гид, Антонина Павловна Клишевич, пояснила, что дистиллированная вода служит основой для приготовления всех лекарственных растворов.

В материальных комнатах согласно классификации, как книги в библиотеке, располагаются лекарства заводского изготовления, импортные и отечественные: блоки транквилизаторов, снотворных, сердечных препаратов.

на аптечных складах.

Когда говорим «как в аптеке», то это означает — очень точно, безошибочно. Невольно вспомнилась это сравнение, глядя на работу фармацевтов («делателей лекарств» — с греч.). Канули в прошлое времена, когда фармацевты постигали лекарские и аптекарские учения «на ходу». Все фармацевты аптеки — только со специальным образованием.

и проработали всю, или почти всю, свою трудовую жизнь не корысти ради. Это провизор-аналитик района Бородин Л. М., Дятлова Е. Н., старейший аптекарь, которая до сих пор работает в аптеке на ст. Оленегорск. Это провизор Файзрахманова М. Ф., Кузнецова Л. П., Шанина Л. В., фармацевты Федорова Л. Ф.,



В штате аптеки 29 человек. Вы удивлены? Действительно, ведь мы видим троих-четверых. На смену древним алхимикам пришли провизоры и фармацевты. Провизор, в переводе с греческого, означает лекарствовед, в аптеке их четверо. Это высокообразованные специалисты, на которых возлагается контроль за лекарственными препаратами. Я не без удивления узнала, что все порошки, травы, попадающие в аптеку с заводов, непременно подвергаются химическому анализу. Ампулы и таблетки проверяют еще

Специфика 42 аптеки в том, что она обслуживает стационар: роддом, хирургия, терапия все лекарственные формы аптечного приготовления получают отсюда. Смена химиков-аналитиков делает их полный химический анализ. Это трудоемко и очень ответственно. Зарубежные коллеги редко готовят сложные препараты в аптечных условиях, а у нас, при бедности нашей, этого не избежать.

Надо ли говорить о том, как до недавнего времени оценивался труд аптечных работников, многие ветераны аптеки так

Баева Т. А., Злобина Т. С., Иакустина Г. Н., кассир Когут Э. А., ныне пенсионеры — Жданова Л. А. и Сивягина В. М., первая заведующая аптекой

...В коридорчике я обратила внимание на стенд с фотографиями — странные они, какие-то «антикварные». Антонина Павловна усмехнулась: «У нас тут микроклимат, лекарства кругом — вот и пожелтела фотобумага, пошла реакция...» И тем не менее, по 20—30 лет работают здесь люди, видны, дергают их что-то — наверное, их дело.

Т. ПОПОВИЧ.

РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫБОРОВ

В МУРМАНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 133

В списки для голосования внесено 2194 избирателя.

Проголосовали «за»:

Зюзица Владимира Григорьевича — 683

Кадашников Михаила Ивановича — 783

Бондратьева Вячеслава Матвеевича — 293.

Таким образом, ни один из кандидатов не набрал необходимого большинства голосов и по двум кандидатурам, набравшим большее число голосов, будет проведено повторное голосование.

ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 136

Из 2432 избирателей, внесенных в списки для голосования, за Н. Максимову подано 1820. Таким образом, Надежда Петровна Максимова избрана депутатом областного Совета.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В ГОРОДСКОЙ СОВЕТ
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ПО ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 43

большинством голосов избран

Шамашов Халит Шопанович.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

БЛАГОДАРИМ!

всех оленегорцев, которые в ходе выборов оказали мне доверие и поддержку.

Постараюсь, чтобы результаты моей депутатской деятельности вас не разочаровали.

Н. Максимова.

„ДЕТКА“

Свои мысли и жизненный опыт Порфирий Корнеевич изложил в виде 12 рекомендаций, известных под названием «Детка Иванова». Вот они:

Детка! Ты полон желания принести пользу всему советскому народу. Для этого постарайся быть здоровым. Сердечная просьба к тебе, прими от меня несколько советов, как укрепить свое здоровье.

1. Два раза в день купайся в холодной воде, чтобы тебе было хорошо. Купайся в чем можешь: в озере, речке, ванной, принимай душ или обливайся. Это твои условия. Горячее купание заверши холодным.

2. Перед купанием или после него, а если возможно, то и совместно с ним выйди на природу, встань босыми ногами на землю, а зимой — на снег, хотя бы на 1—2 минуты. Вдохни через рот несколько раз воздух и мысленно пожелай себе и всем людям здоровья.

3. Не употребляй алкоголь и не кури.

4. Старайся хотя бы раз в неделю обходиться без пищи — с пятницы, 18—20 часов до воскресенья, 12 часов. Это твои заслуги и покой. Если тебе трудно, то держись хотя бы сутки.

5. В 12 часов дня воскресенья выйди на природу босиком и несколько раз подыши и помысли, как написано выше. Это праздник твоего тела. После этого можешь кушать все, что тебе нравится.

6. Люби окружающую тебя природу. Не плюй са в окошко... Призывай к этому — это твоё здоровье.

7. Здоровайся со всеми везде и всюду, особенно с людьми пожилого возраста. Хочешь иметь у себя здоровье — здоровайся со всеми.

8. Помогай людям, чем можешь, особенно больному, бедному, обиженному, нуждающемуся. Делай это с радостью. Отзовись на его нужду душой и сердцем...

9. Победи в себе жадность, лень, самодовольство, стяжательство, страх, лицемерие, гордость. Верь людям и люби их. Не говори о них несправедливо и не принимай близко к сердцу недобрых мнений о них.

10. Освободи свою голову от мыслей о болезнях, недомоганиях, смерти. Это твоя победа.

11. Мысль не отделяй от дела. Прочитай — хорошо. Но самое главное — делай!

12. Рассказывай и передавай опыт этого дела, но не хвались и не возвышайся этим. Будь скромнее.

Желаю тебе счастья, здоровья хорошего.

ИВАНОВ Порфирий Корнеевич.
[«Наука и религия» № 2, 1991 г.]

В «Заполярной руде» от 27 апреля было опубликовано интервью с директором АТП «Оленегорскстройтранс» В. И. Соловьевым, где речь шла о преимуществах аренды для коллектива и о том, что бюрократический аппарат треста пытается расторгнуть договор аренды. Хочу высказать свои соображения о проблемах развития аренды в нашей стране и, отчасти, о вопросах, затронутых в данном интервью.

Предвижу, как те из читателей, кто помнит, о чем в упомянутом интервью шла речь, могут скептически усмехнуться: мол, вот он, представитель бюрократического аппарата командно-административной системы сейчас будет доказывать экономическую несостоятельность аренды, преследуя цель сохранить за трестом право командовать коллективом АТП и распоряжаться его прибылью. Вынужден их разочаровать. Сразу оговорю, что я сторонник арендного метода работы и неплохо знаком с ним и в теории, и на практике.

Прежде всего, аренда — это самоцель, а одно из средств, которое может привести нас к долговременному результату: реальному повышению благосостояния людей. Но, провозгласив курс на перевод предприятий на аренду, государственные органы не подготовили для этого

ПОЛЕМИКА

ЧТО ЗА ВЫВЕСКОЙ

экономических и законодательных предпосылок. «Закон об аренде» можно назвать лишь подделкой под аренду, «Закон о предпринимательской деятельности» глушит предпринимательскую деятельность. Нет четкости в «Законе о госпредприятии».

Уже более полугода разработан Устав арендного предприятия треста «Оленегорскстрой». И мы в существующих правовых и экономических условиях экономически не готовы отделиться от государственной системы и нести арендную плату. Законодательство об аренде несовершенно. Например, нет никаких стимулирующих переходов на аренду льгот, даже временных, на период становления. Арендные предприятия платят те же 35 процентов отчислений в госбюджет плюс арендная плата. Разработали мы и документы по переходу треста в разряд кооперативных предприятий. Но пока отсутствует соответствующее законодательство.

Что же нужно, чтобы наполнить реальным содержанием понятие аренды? Во-первых, нормальное, основанное на мировой практике законодательство об аренде и госпредприятиях. И никакой «войны законов» в том смысле, что сейчас суще-

ствует к любому закону масса инструкций, пояснительных писем и т. д., которые буквально сводят на нет сам закон. Закон должен быть превыше всего. Во-вторых, нужна прогрессивная система налогообложения, стимулирующая деятельность арендных предприятий. В-третьих, необходим подготовительный этап для создания финансовой и материальной базы для перехода на аренду. И наконец, четвертое, но не менее важное, чтобы инициатива перехода на аренду шла действительно «снизу», из коллектива. Ведь одна из основ аренды — заинтересованность каждого в делах предприятия, что достигается через самоуправление коллектива.

Теперь попробуем разобраться с договором аренды между трестом и АТП. К сожалению, у нас аренда во многом стала очередной кампанией, где за громкой вывеской скрывается суть дела. И где-то именно в угоду кампании по переводу предприятий на аренду, трест в качестве эксперимента заключил в 1988 году с одним из своих подразделений — АТП — договор аренды. Но этот договор по сути с настоящей арендой имеет мало общего, его можно на-

звать в какой-то степени показушным или льготным. Почему? Судите сами.

Аренда — это, прежде всего, полная самооплачиваемость, что исключает какие бы то ни было дотации. А АТП находилось на дотации треста «Оленегорскстрой». Именно на средства всего треста в АТП построены крытые стоянки для автомашин и административно-бытовой корпус.

Договор аренды обязательно должен быть выгодным для обеих сторон. Но в данном договоре даже не предусматривалась арендная плата АТП тресту, так как на это у АТП нет средств. Коллектив, который не способен платить арендную плату, не может называться арендным, хоть три вывески повеси об аренде.

Кроме того, аренда должна стимулировать инициативу людей работать лучше, качественней, производительней. Но по сравнению с прошлым годом все экономические показатели работы АТП уменьшились чуть ли не вдвое. Конечно тут сказываются трудности материально-технического снабжения и многое другое. Но в любых условиях арендное предприятие не может быть убыточным и работать снижая показатели

экономического роста. При настоящей аренде такое предприятие просто прогорит. Возникает резонный вопрос: аренда ли это? Конечно, нет, только видимость.

Для АТП аренда сегодня — это отобрать что-то у треста. А я понимаю так: аренда — это заработать. Наша просьба к АТП была не отменить аренду, а перезаключить договор с учетом тех недоработок, которые выявились. Но АТП на это не пошло. Против самостоятельности АТП мы ничего не имеем. Трест пошел на то, что теперь АТП заключило договор аренды непосредственно с ТСО «Мурманскстрой», минуя трест. Что же, пусть жизнь расставит все на свои места. Но, повторю, при любом арендодателе суть аренды не в том, чтобы более выгодно у кого-то взять что-то, а чтобы, в конечном итоге, дать обществу продукцию, определенные услуги и т. д.

В том, что аренда, подчеркиваю, настоящая аренда, выгодна коллективу и дает ему определенные преимущества, я с В. И. Соловьевым полностью согласен. В равной степени как и с тем, что аренда — это переходная ступенька к частной собственности — самой эффективной форме экономической деятельности.

И. И. КРОЙТОР.
Управляющий трестом «Оленегорскстрой».

ВОЗМУЖАНИЯ ШАГИ

Что из мальчишек не мечтает быть смелым, ловким, сильным? Всеми этими качествами обладают те, кто занимается в спортивном клубе «Тигренок» при молодежном отделении Дома культуры, в секции рукопашного боя.

Своего помещения у них пока нет, но все ребята активное участие принимают в реконструкции заброшенного подвала, что на Строительной, д. 57, где в конце года перед ними гостеприимно откры-

ет двери еще один досуговый центр. Его цель не только научить ребят искусству рукопашного боя, но и дать возможность проявить свои интересы и склонности. Заряжает ребят своим неуверенным энтузиазмом их тренер — Сафронов Андрей Владимирович.

С 24 по 26 мая в Нижнем Новгороде проходил первый открытый чемпионат РСФСР по рукопашному бою среди юниоров. Соревнования были слож-

ными, ребята показали, что для овладения искусством рукопашного боя еще много необходимо тренироваться. Успехом добились Ухов Павел, учащийся школы № 21, который в своей весовой категории занял 4 место, и Киселев Александр, учащийся СПТУ-20, занявший 5 место. Первый шаг к победе сделан! Идем второго.

Е. ПЕРШИНА.
Директор Дома культуры.

О велосипедном туризме

В конце мая оленегорские туристы выезжали в поселок Лесозаводский, Кандалакшского района, на III областной слет, где прошли соревнования по велосипедному туризму.

...Минуло три года с тех пор как возобновилась традиция проведения таких очень нужных соревнований в областном масштабе. Надо отдать должное в этом Федерации самостоятельного туризма и комиссии велосипедного туризма областного совета по туризму и экскурсиям.

Участники прибыли из самых разных районов Мурманской области. Были представлены команды Мурманска, Североморска, Заполярного, Полярных Зорь, Ковдора, Оленегорска и поселка Лесозаводский Кандалакшского района, которые выставили по 2—3 команды. Всего участвовало в соревнованиях 18 команд самого разного возраста — от 14 лет и старше.

Наш город представляли две группы туристов: группа старше 30 лет и

юные велотуристы от Дома пионеров и школьников.

Состав команды Дома пионеров — это учащиеся СПТУ-20 занимающиеся уже третий год в туристском кружке при Доме пионеров, участники V и IV всесоюзных соревнований юных велотуристов, которые на равных состязались со взрослыми и в фигурном вождении велосипеда, и на полосе препятствий. Тщательная подготовка команды к соревнованиям и некоторый туристский опыт позволили по итогам двух дней нашей команде опередить взрослые коллективы и выйти на первое место. Капитан команды Андрей Кокшев и члены команды Андрей Гришин, Дмитрий Табанайнен, Виктор Хренов были награждены золотыми медалями, ценными подарками а команде вручен кубок Мурманского областного Совета по туризму и экскурсиям и грамота.

Наиболее результативно выступили Андрей Кокшев и Виктор Хренов, показавшие лучшее время на полосе препятствий и на фигурном вождении велосипеда. Они полностью задавали тон всей команде в технике и тактике велосипедного туризма. Запасные члены команды Ольга Акайкина и Андрей Мяло активно помогали всем участникам в подготовке туристского снаряжения, инвентаря и в ремонте велосипеда. И этот же состав уже в июле выезжает в Нижний Новгород как победитель областных соревнований на очередные Всесоюзные соревнования юных велотуристов.

Наступило лето — пора туристских походов и экскурсий, что является самым лучшим отдыхом для нас, северян. Активный отдых на велосипеде позволяет побывать в самых отдаленных уголках нашей области и даже в Хибиинских и Lovozersких горах, причем в короткие сроки. Дорогие оленегорцы, подумайте о таком отдыхе этим летом!

Г. БАРСУКОВ.
Методист по туристской работе ДПиШ.

Реклама, Объявления

Государственная налоговая инспекция напоминает,

что 15 июня 1991 года истечает первый срок уплаты налога с владельцев строений (гаражей) и земельного налога.

Просим лиц, имеющих гаражи, своевременно рассчитаться с бюджетом.

В случаях непоступления платежного извещения на уплату налогов, следует обратиться в бюро технической инвентаризации, находящееся в г. Мончегорске, ул. Кумульшская, дом 5 за оценочным актом на гараж, с которым просим зайти в налоговую инспекцию.

Одновременно сообщаем, что от налога с владельцев строений и земельного налога освобождаются: Герои Советского Союза; лица, награжденные орденом Славы 3-х степеней, инвалиды ВОВ либо другие инвалиды из числа военнослужащих; пенсионеры — собственники строений, равно как и пользователи земель; солдаты, матросы, сержанты, старшины, прапорщики, мичманы — из числа военнослужащих.

Основанием для представления льготы служат удостоверения инвалидов ВОВ, пенсионные удостоверения, удостоверения воинской части, военного комиссариата.

Лицам, имеющим право на льготы, необходимо подойти в налоговую инспекцию по адресу: ул. Мира, д. 31, кв. 6. Иметь при себе документы на гараж, удостоверение на льготу, паспорт.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРЕДПРИЯТИЙ, САДОВОДОРОДНИЧЕСКИХ ТОВАРИЩЕСТВ, САДОВОДОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ!

Мончегорский лесхоз предупреждает, что приступив к разработке участка Вы имеете право только после оформления участка в натуре и выписки лесорубочного билета. Без вышеуказанных документов с землепользователя взывается штраф в размере (для граждан):

за каждое срубленное или поврежденное дерево до степени прекращения роста, диаметром до 12 см — 11 рублей;

от 12,1 до 52 см включительно — от 16 до 158 рублей.

Размер взиманий за незаконную порубку деревьев до степени прекращения роста для организации исчисляется в 10-кратной таксовой стоимости вырубленной древесины.

«КИНОТЕАТР» «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»

15—16 июня — «ПОХИЩЕННАЯ» (США). Начало сеансов: 12, 15, 17, 19, 21 час.

17—19 июня — «ЧЕРНАЯ РОЗА — ЭМБЛЕМА ПЕЧАЛИ, КРАСНАЯ РОЗА — ЭМБЛЕМА ЛЮБВИ» (2 серии). Начало сеансов: 12, 16, 18.30, 21 час.

„Трудно ли быть директором?“

— Виктор Васильевич, расскажите немного о себе.

— Родом я из Рязанской области, село Покровское Михайловского района, 1935 года рождения. Отец, мать — вначале сельские, потом — рабочие. До 1953 года жил там же, в Михайловском районе, окончил десятилетку. Потом — учеба в Московском горном институте 5 лет. После этого, с 1958 года по 1975-й, работал на Михайловском горно-обогатительном комбинате, город Железногорск Курской области: от мастера до главного инженера комбината. Затем был переведен в объединение «Центроруда», город Белгород, вначале заместителем главного инженера, а потом — главным инженером. А в конце 1985 года был переведен сюда, в город Оленегорск и назначен директором Оленегорского горно-обогатительного комбината. Член партии с 1961 года. Имею несколько наград, правительственных и отраслевых.

— Что для Вас значат годы работы на Оленегорском ГОКе, как Вы их оцениваете для себя?

— Сам факт переезда сюда и время работы, более чем 5 лет, я расцениваю как явно положительное явление и событие в своей жизни, как, впрочем, и работу на предыдущих местах. И не только потому, что определенным способом вознаграждался за труд. А просто работает, что называется, в удовольствие. Хотя сейчас нашего брата — руководителей, директоров «трясут» всевозможные и события, и явления, и решения.

— Каково экономическое положение комбината на сегодняшний день?

— Я оцениваю экономическое положение комбината как удовлетворительное. Но здесь есть ряд особенностей, которые сложились в экономике комбината в связи с тем, что комбинат активнее, чем многие другие предприятия, занимается вопросами социально-культурно-бытового характера, вопросами расширения производства товаров народного потребления, решением продовольственных программ. Не только в тот период, когда я здесь работаю. Но и задолго до этого коллектив этим много занимался.

Комбинат нарастил почти на 4 процента объем производства товаров и продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в сопоставимых ценах. А в целом по стране, вы знаете, идет спад производства, по последним данным на 5 процентов. На 12 с лишним процентов у нас увеличилась производительность труда. Это само по себе очень редкое сегодня явление и в области, и в стране. Равно



как мы сейчас, по сути не снижая темпов, ведем строительство четырех жилых домов. Занимаемся расширением подсобного хозяйства, заработал кобасный участок. Мы имеем 8 с лишним миллионов прибыли за квартал, план по прибыли выполнен.

Но вместе с тем сегодня мы находимся в более сложном положении, чем предприятия, которые не имеют своего жилья, детских садов, своих столовых, не занимаются подсобным хозяйством и т. д. Это — перекос нашей экономики, наших законов. Надо было бы налоги дифференцированно установить, чтобы компенсировать градообразующим предприятиям их затраты на содержание сферы культуры, чтобы поставить коллективы в одинаковые стартовые условия, а потом уже каждый боролся за успех. А сейчас наш большой коллектив оказался поставленным в заведомо невыгодные условия.

— Сохраняет ли Оленегорский ГОК сегодня статус градообразующего предприятия?

— Должен сказать, что в свое время это был надуманный статус. Теперь он исчез из лексики и должен исчезнуть как категория, подразумевающая какие-то особые обязательства данного предприятия по отношению к городу.

Сейчас относиться к какому-либо предприятию как к градообразующему вообще недопустимо. Никаких ресурсов со стороны под свои градообразовательные обязательства мы не получаем. И почему мы должны строить для города объекты, а другие предприятия этим не занимаются. Есть законодательные решения, что все предприятия должны в равной степени работать на нужды города,

Сегодня гость нашей гостиной — руководитель крупнейшего городского предприятия — генеральный директор Оленегорского горно-обогатительного комбината Виктор Васильевич Васин, чья деятельность бесспорно, вызывает пристальный интерес горожан.

а регулировать все это будет местный Совет и всех в равной степени нагружать.

— Каковы ближайшие перспективы развития комбината?

— Ситуация такая. По-прежнему, тысяч по 150—200 тт, ежегодно в течение этой пятилетки и немного в следующей у нас будет падать производство концентрата из-за отработки Оленегорского карьера. Мы это предвидели. Поэтому удачным у нас получился вариант развития щебеночного производства. Это один из элементов комплексного использования природных ресурсов. В 1992 г. планируем ввести в эксплуатацию новый щебеночный завод мощностью свыше 2 млн. куб. м. Уже сегодня производство товарного щебня у нас 1 млн. 700 тыс. куб. м. Таких заводов нет пока в Мурманской области. Что важно, мы построили этот завод, не взяв ни копейки у государства.

У нас будет расширяться швейная фабрика (начала работу в конце прошлого года). Закуплены за валюту импортные швейные машины, ткани. Кстати, одновременно были закуплены 3 стоматологических кабинета и рентгенаппарат для съемки полости рта. В этом году планируем получить швейных изделий на 5 млн. руб. Это минимальная цифра. В следующем году швейных изделий должно быть выпущено миллионов на 12—15.

Последними правительственными решениями и предпринятиями типа напруги «развязывают» руки, в использовании валюты и применении бартера. Валютные средства можно будет использовать на закупку оборудования для производства товаров народного потребления и использования новых технологий. Этот курс мы будем продолжать. Недавно состоялся разговор с руководством «Северрыбы» об организации у нас предприятия по производству рыбной продукции. Но пока это только намерения...

В социальной сфере, несмотря на все сложности, будем стремиться сохранять достигнутые объемы строительства жилья (минимум 4 дома в год). За последние 2 года очередь на жилье сократилась на 400 человек. Строится АТС для города, детская поликлиника, будем расширять подсобное хозяйство. Планов много. Назвать их прозе, осуществлять — сложней.

— А какова програм-

ма-максимум, т. е. отдельные перспективы?

— Эти вопросы нашими специалистами прорабатываются. Мы считаем, что производство концентрата, если и снизится, то до уровня не ниже 4,5—5 млн. тонн в год. Ведем предметные переговоры с финской фирмой «Раутаруукки», чтобы привлечь ее как компаньона для совместной разработки Комсомольского месторождения и получаемую там руду использовать на поддержание мощностей комбината и, может быть, на увеличение их. Часть концентрата будет продаваться финской стороне с соответствующей валютной выручкой. Шебня будем выпускать до 5 млн. куб. м в год. Специалисты комбината прорабатывают основательно вопрос о производстве суперконцентрата.

На швейном производстве на имеющихся мощностях можно довести производство продукции до 20 млн. руб. в год. Кроме того, сейчас разрабатывается проект, в основном силами специалистов ПКО, для организации вязального отделения на швейной фабрике.

На 4 млн. выпущены акции трудового коллектива с двенадцатью процентами годовых. Но время нестабильное, люди боются вкладывать куда-либо свои деньги. Акции продано на полмиллиона. Но я считаю, что акции — верное дело, уровень дивидендов будет значительно выше, чем 12 процентов. Поэтому, используя эту трибуну, признаю трудящихся вкладывать свободные средства в акции комбината. Занимаемся вопросом перевода предприятия под юрисдикцию РСФСР. Стоит на повестке дня и проблема перевода ОГОКа в категорию акционерного общества.

— Как Вы оцениваете шансы комбината на успех в условиях рыночной экономики?

— Я их оцениваю как довольно высокие. Потому что вся наша продукция и традиционная — концентрат, и новая — щебень, швейные изделия и т. д. наверняка в течение довольно длительного срока будет пользоваться спросом на внутреннем и даже международном рынках. А стабильный спрос — это залог успеха.

Кроме того, я уверен, будут приняты более удачные и справедливые законы, в том смысле, и я уже говорил об этом, что мы сохраним убыточный социальный жилищный

Наша гостиная

носит 6 млн. руб. убытков в год, детские сады — более 5 млн., спортобъекты — порядка двух млн. Руководители России обещали нам эти вопросы рассмотреть. Речь идет о том, чтобы все городские предприятия и организации участвовали в содержании общегородских объектов, в развитии города. Если это будет улажено, повторю, наши шансы на успех довольно высоки.

— На кого Вы больше надеетесь в наведении порядка: на правительство Союза или России?

— Я не могу приоритет отдать ни тому, ни другому. Я отдаю приоритет своему коллективу и здравости подхода коллектива к оценке обстановки и выработке мер в конкретных условиях. Надеюсь на развитие предпринимательства в коллективе. А что касается правительства, очень хочется, чтобы в ближайшее время были изжиты те недостатки, о которых я говорил. А что же Вы думаете. В последнее время прихожу к мысли, и думаю, я не одинок, что они больше занимаются политикой, противостоянием друг другу и, в определенной степени, экономикой подзабыли. Надо заниматься нуждами живых людей, а не только политизировать.

— Каких политических взглядов Вы придерживаетесь?

— Я стараюсь глубоко в политику не забираться. И всегда придерживался и придерживаюсь принципа: работать, работать и работать. И делать все, чтобы лучше жилось нашему человеку.

— Скажите, трудно быть директором?

— Да как Вам сказать. Трудности у всех есть. Трудности и у машиниста экскаватора и у машиниста конвейера, и у Вас есть трудности профессионального характера. Это работа. Как говорится, взялся за гуж — не говори, что не дюж.

— Во сколько Вы приходите на работу?

— Как правило, в 5—10 минут восьмого.

— А уходите?

— По-разному, но раньше семи — это исключение. Обычно в районе восьми.

— Какие льготы есть у директора Оленегорского ГОКа?

— Ну, какие льготы. Скажут, что зарплата равна хоть в какой-то степени зарплате руководителя моего уровня на Западе — она ни в какое сравнение не идет, так же, как зарплата нашего рабочего, и сожалению намного ниже, чем у его коллеги в западных странах. Но моя зарплата все же выше, чем у других. Есть еще персональный транспорт, на котором я езжу по служебным делам. Вот, собственно, все льготы.

— А в магазин Вы ходите?

— Хожу, но за покупками очень редко, некогда. А жена моя исправно

«отмечается» в магазинах, по мере возможности реализует талоны, как друг, расстраивается если ей чего-нибудь не достается.

— Расскажите подробности о Вашей семье.

— Моя жена, Александра Никитична, работает на комбинате в бюро технической информации. Я ее глубоко уважаю. Она очень добросовестный работник и дома, и на работе. Мне очень повезло, что у меня такой соратник в жизни. У меня две дочери. Одна 1964 года рождения. Вышла замуж за болгарина и сейчас живет в Болгарии. Наградила меня внуком и внучкой. Внук, Дима, кстати, родился здесь. Я называю его болгарским чуча. Вторая дочь рождения 1972 года, она студентка Белгородского института стройматериалов.

— Удастся ли Вам дома переключиться с роли директора на роль мужа?

— Обязательно. А что же Вы думаете. Во-первых, жена не потерпит, чтобы с ней был только директор. Да и необходимости в этом нет. Что же, 24 часа в сутки только отдавать команды? Дома я человек как человек.

— А чем Вы занимаетесь в свободное время?

— Люблю читать, особенно историческую литературу. Люблю домашними делами заниматься: всякие там полочки делать, шкафчики. По возможности и в меру своей «квалификации» стараюсь не утруждать ремонтные службы. Думаю, домашние мои, моя жена ко мне серьезных претензий не имеют. Я добросовестно свой домашний урок отработываю.

— Верьте ли Вы, что Ваши дети и злочки будут жить лучше Вас?

— Я в этом вопросе оптимист, но можно выразиться, прагматический оптимист. Потому что то состояние, в котором находится сегодня наше народное хозяйство, оно разлом идеальным не станет. Но надеюсь, что вкряки и, может, дети застанут светлые времена, будут жить нормально. А может быть, и нам повезет.

— И наконец, последний вопрос. Как один из учредителей, удовлетворены ли Вы на сегодняшний день нашей и вашей газетой и что бы Вы могли нам пожелать?

— Я газетой удовлетворен не только как учредитель, но и как читатель. Непроста ведь тираж нашей с вами газеты самый высокий в нашем городе. Это лучше всяких слов убеждает в высочайшем рейтинге нашей газеты. Хотелось бы, чтобы вы чаще вызвали на разговор простого человека, чтобы было больше проблемных материалов о конкретных нуждах и заботах трудовых коллективов.

Беседовала
О. КАРПИНА.

УЧРЕДИТЕЛИ
ГАЗЕТЫ:

Оленегорский ордена Трудового Красного Знамени
горно-обогатительный комбинат имени 50-летия СССР,
Оленегорский городской Совет народных депутатов,
профсоюзная организация Оленегорского ГОКа,
первичная организация Компартии РСФСР ГОКа.

РЕДАКТОР А. И. ЗАЙЧЕНКО

тел. 5-52-20; 5-54-41

АДРЕС: А/Я 57; 184284, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский пр-т, 4, подъезд 17, 6 этаж.